

【新聞稿】

發稿日期：2016 年 11 月 10 日

終結一試定終生！—落實新課綱、學習完整的大學考招

大學多元入學實施以來，學測、指考等筆試成績仍是升學的主要根據，「筆試定終生」仍主導著高中教育與學生學習，並未脫離「一試定終生」的升學主義模式。目前雖有申請入學會參考學生備審資料，且申請入學比例也逐年提高，但是未來的新考招會不會走回過去以筆試為主導的升學模式，也就是主要是以考試分發填志願就把學生篩選分配就位的老路？

新考招方案必須回到「新課綱」去思考，畢竟，此次大學考招變革源自新課綱的實施，新課綱的落實受到考招升學的引導，考招方案若不在新課綱的架構下思考，則新課綱自難落實，而適性多元的「學習完整」也會成空。

● 目前高中出現的主要問題

一、 學習是為了應付筆試

目前學測考 10 科，包括國、英、數、社會(歷史、地理、公民與社會)、自然(物理、化學、生物、地科)，另外還要再準備指考 5-6 科，在考科筆試沈重的壓力下，實在難有餘力進行個人適性多元的探索。學生為了筆試得高分，進行重複記憶和考試練習，不利未來人才培育。

二、 高三學習不完整

依據目前制度，學測於高三寒假 1、2 月考完後，就馬上進行申請入學招生並放榜，導致學生忙於準備各項資料及二階段面試，根本無法無餘力專心學習；另外，錄取學生荒廢學業，甚至請假不到校，學習不完整問題嚴重。

三、 選修課難以落實

自九五暫綱、九九課綱以來，高中選修課程早已實施多年，希能提供多元的課程，讓學生可以適性探索，同時也展現出學校特色和創新動能。但過去仍然是「一試定終生」的升學模式，在筆試學科的升學需求下，多元選修課跟升學筆試無關，自然難以落實。

● 未來大學考招方案的建議

一、 放榜要在 X(部定必修)、Y(加深加廣選修)的中間？還是後面？

未來於 X、Y 都考完後再進行招生放榜，可解決高三學生學習不完整的問題。教育部於 104 年 1 月 5 日簽核通過的考招三原則中也如此強調。

二、 P(學生學習歷程)是核心關鍵？還是業障？

1. 引導適性多元的學習

高中長期以來無法落實選修，關鍵難考試引導教學下，為應付升學考試的沈重壓力，選修

課程的內容仍然是以開設考試升學科目的加強，雖有選修之名，卻無選修之實。

而學生學習歷程(P)的採計，重視學生學習的形成性過程，有助落實多元選修的課程安排、培養學生多元實作能力、彰顯學生多元學習特質等，引導學校、家長和學生重視適性多元的發展。

2. 改變為筆試而學習的文化

大學參採 P 的同時，要相應的減低 X、Y 筆試的壓力和比重，才能創造出學生發展學習歷程的空間，學習的內涵不再只是筆試考科的重覆練習，釋放了學習的豐富和活力。

P 的重視和參採，改變過去以筆試進行招生的依據，重視學生適性、多元、差異的學習特質，同時符應了大學各科系對選才需求的多元性。

3. 建立學生學習歷程資料庫，彰顯學生特質大學招生審查

學生於每學期將修課成果、多元表現等輸入資料庫，三年後累積豐富資料，而不像現在，學生於高三下時才匆匆忙忙整理，提高資料內容豐富度和可信度都。

未來有平常就累積的資料庫，學生再依據申請科系的要求，於資料庫勾選相關資料後，就可匯出給申請科系，大學各科系於電腦系統中，可看到每一位學生都有相同格式、相同審查項目的審查資料，有利大學審查效能，並增加審查的客觀和公平。

三、 考試時程分開或集中？招生分發採一次或二次？

1. X+Y+P 均採計

三種都採計時，雖有助於兼顧部定必修(X)、加深加廣選修(Y)、學生學習歷程(P)，但需注意筆試(X+Y)和學習歷程(P)的平衡發展，尤其要適度減輕筆試(X+Y)的壓力，才能創造出學習歷程(P)的成身空間。

X 是部定必修，代表著學生基礎學力的養成，在考招中有列為必採的必要；Y 為加深加廣選修，從大學科系招生的角度而言，或是從高中學生知識能力的培養而言，代表著專門知識與能力的探索和建構，各科系於採計時雖有列計考科的必要，但底限列計 1 科為宜，底限也不宜列計更多的科目數，在顧及學習完整性的同時，以避免增加過多筆試引導學習的情形。

2. X、Y 筆試時間不宜二試集中進行

X、Y 筆試時間採分段錯開不同時間，一則有助於學生減低筆試壓力；再則學生在考完 X，經過一定時間後才考 Y，在筆試較輕的情形下，較有餘力和意願進行加深加廣選修。若 X、Y 的筆試同時進行，高三時在筆試壓力影響下，則學校排課、教師教學也勢必受筆試準備所引導，致使高三加深加廣更難落實，一則不符新課綱的理念，而且學生也無法建構自己更完整的學習歷程。

3. 以申請入學為主，採二階段分發，再進行考試分發

以申請入學管道為主的原因在於：申請入學採計 X+Y+P，最符合學生完整學習的新課綱精神，X+Y+P 均參採，符合大學選才考量學生學習完整性與多元性，才能落實 P 的重要性。

分階段先進行申請入學，再做考試分發，避免一次分發會造成學生選填志願卡時回到傳統排名的迷思，只看分數、不看自己適性多元和個人特質，與新課綱和完整學習背道而馳；加上，未來於 X、Y 均考完才招生放榜，一次分發的結果會回到以考試分發為主，走向筆試主導的老路，考試分發對大學各項作業最為簡省。

4. 大學設專責招生辦公室，以利審查專業化及減輕負擔，並採逕行錄取，減少學生面試奔波。大學設有專責的招生辦公室，協助各科系減輕各項行政負擔和摸索，有利審查經驗的累積和傳承，並可提升審查品質和效能。未來配合學生學習資料庫系統，大學科系以資料審查即可判斷學生特質和表現，而採逕行錄取；若部份學生在逕行錄取仍判斷上的困難時，亦可進行面試。總之，有助大幅降低學生到校面試的必要性，讓大學科系審查負擔降低，高中學生也不必到處奔波或面試衝突等問題。

四、 X 和 Y 筆試考什麼？

1. X 是考部定必修的基礎學力

X 是學生經由部定必修學習後，所應具備的基礎學力，測驗以部定必修為範圍。可適度採跨領域整合性的試題，在符合部定必修培養學生基礎學力的前提下，則考科數可自然下降，筆試壓力亦可適度減低。

2. Y 是考加深加廣選修的專門學科，大學科系採計 1-3 門

Y 的考科測驗是以加深加廣選修為範圍，就可和 X 有清楚的功能區隔。X 是學生經由部定必修的學習後，所應具備的基礎學力；而 Y 是指學生於高三時視自己適性多元的發展方向，選擇符合自己興趣、性向、生涯發展等加深加廣選修課程，所以大學考試時可針對加深加廣課程進行測驗，各科系於招生時可採計 1-3 科。

Y 的考科測驗是以加深加廣選修為範圍，新課綱的加深加廣有部定的課綱內容，是一獨立完整的學習程目，適合以學科為單位成為獨力考科，考試範圍不必加入部定必修(X)範圍，避免學生沈重的筆試壓力，進而難以兼顧學生發展學習歷程(P)。

內容	選項一	選項二
放榜時機？	在 X, Y 的中間	在 X、Y 的後面
P 的意義？	核心關鍵	業障
考試時程？	X, Y 分開	X, Y 集中
分發？	一階段	二階段
需要面試？	逕行錄取(臨界面試)	仍需面試
X 和 Y 筆試壓力？	適度減輕	維持現狀
Y 筆試範圍？	加深加廣選修	部定必修+加深加廣選修

製表：全教總